



新华社《中国证券报》

新年伊始，多地证监局更新披露近期采取的监管措施，财务造假、内幕交易、中介机构未履职尽责等违法违规行为成为打击重点，展现快查快办、从严打击的态度。

市场人士认为，“零容忍”已成为证券监管的鲜明特征，有关部门将持续健全资本市场防假打假制度机制，完善行政、民事、刑事立体追责体系，强化中介机构把关责任，切实把监管“长牙带刺”落到实处。

查办财务造假

财务造假等资本市场“毒瘤”严重损害广大投资者合法权益，危及市场秩序和金融安全。近期，监管部门对于一些公司的财务造假行为火速反应、快查快办、从严打击。

如，江苏证监局1月2日更新披露的行政处罚决定书显示，决定对实施财务造假的金通灵责令改正、给予警告并处150万元罚款；对相关责任人给予警告并处罚款。罚款合计570万元。

再如，北京证监局1月3日发布消息，其对信威集团信息披露违法违规行为进行立案调查、审理发现，北京信威通信技术股份有限公司、信威集团隐瞒对海外公网业务5个项目采购商的控制关系，连续多年财务造假，信息披露存在虚假记载。

南开大学金融发展研究院院长田利辉表示，严打财务造假，需进一步提高违法成本，提升治理水平，强化日常穿透式监管。

据悉，证监会将加强与公安司法机关协作，不断完善立体追责体系，推动加大刑事、民事追责力度。

严打内幕交易

内幕交易害人害己，监管部门对于内幕交易等证券市场违法违规行为严厉打击。开年以来，多宗内幕交易案件被公之于众。

深圳证监局1月3日更新披露的一则行政处罚决定书显示，决定对许跃南内幕交易大千生态股票行为，没收违法所得175万元，并处以526万元罚款；对许跃南在内幕信息公开前建议他人买入大千生态股票行为，处以90万元罚款。

对于内幕交易，近期，有关部门密集发声，释放强烈的严监管信号。证监会近期多次表示，将持续加强市场交易行为监测监管，对内幕交易、市场操纵等违法违规行为坚决予以打击，切实维护良性健康的市场秩序和生态；市场参与者严格遵守打击内幕交易和市场操纵的法律法规，以维护市场公平和稳定。

“下一步，最高法将继续围绕资本市场司法规则体系的完善、相关案件的审理做好工作，深入研究内幕交易和操纵市场行为的民事追责问题，适时出台相关司法解释。”最高法民二庭副庭长周伦军说。

最高检近期表示，依法严惩内幕交易、操纵市场、利用未公开信息交易等严重破坏资本市场交易秩序的犯罪。加大对金融机构、上市公司控股股东、实际控制人、董事、监事、高级管理人员等关键岗位人员违法犯罪的追责力度。

压实“看门人”责任

开年以来，多家中介机构收到监管部门开出的罚单，表明监管部门正不断压实中介机构“看门人”责任，释放“零容忍”信号。

浙江证监局1月2日披露信息显示，对大华会计师事务所(特殊普通合伙)及2名注册会计师采取出具警示函行政监管措施。

内蒙古证监局1月3日更新披露公告显示，对中汇会计师事务所(特殊普通合伙)及2名注册会计师采取出具警示函行政监管措施，并记入证券期货市场诚信档案，原因是相关机构和人员在执业内蒙大中矿业2022年报审计项目过程中，存在固定资产审计程序执行不到位、费用核查程序不规范、存货审计底稿不完整、函证程序执行不到位等问题。

“监管部门通过查案、办案和典型案例公示等方式，对中介机构未勤勉尽责起到了警示作用。”华东政法大学国际金融法律学院教授郑彧说。

证监会近期表示，将加大投资者保护力度，强化中介机构把关责任，为注册制行稳致远保驾护航。最高检也强调，将从严惩处第三方中介机构涉虚假证明文件类犯罪，压实第三方中介机构专业把关责任。

“切实提高中介机构违法成本，进一步厘清其责任边界，将有力督促其发挥资本市场‘看门人’作用，有效构建以信息披露为核心的市场运行体系。”上海久诚律师事务所律师许峰说。

“村超”新赛季开启 中国小县城持续输出快乐激情

新华社 骆飞 周文其 周宣妮

2024年的第一个周末，地处中国西南山区的贵州省榕江县城迎来了近万人的新年欢聚。

1月6日清晨，位于榕江县城区的足球场人流汇聚。不少身着民族盛装的村民载歌载舞，大家在欢声笑语中庆祝“村超”2024年新赛季正式开启，分享乡村足球联赛带来的快乐与激情。

“村超”全称为贵州榕江（三宝侗寨）和美乡村足球超级联赛。随着新赛季启动，绿茵场上，参赛球员激烈比拼；球场边上，少数民族欢歌舞动；观众席上，村民呐喊助威……2024年“村超”从组织管理、参赛规模、文化活动等诸多方面都将呈现新气象。

62支队伍、1800多名队员、162场比赛……从即日起到2月24日，所有参赛队伍将在持续近2个月的预选赛中激烈角逐。参赛规模进一步扩容后的“村超”新赛季，让更多村民有机会走上“村超”赛场，向大家展示球技、分享快乐。

“相较2023年，单参赛队伍就新增了42支，而且对每支球队的球员人数以及外援人数都有了严格的规定。”“村超”组委会成员、榕江县第一中学体育教师赖洪静说，不管比赛如何开展，“村超”始终以村民为“主角”，会努力保持其“乡土味”。

记者注意到，在“村超”新赛季的赛场上，不同职业、不同年龄的选手同台竞技依旧是最大的特点，而且越来越充满青春活力的青年球员崭露头角。

卖卷粉的“球王”、泥水工“射手”、来自银行的“解说员”……当地各行各业的村民“选手”因热爱足球而走到一起。到了绿茵场，无论是队友还是对手，他们都尽情地挥洒汗水，释放激情。

在1月6日的比赛中，凤凰村足球队大比分获胜。谈到自己的球队，今年37岁的守门员周勇勇笑着说：“我们是一支‘老球队’，期待在新赛季有新突破。”

平时做点小生意的周勇勇热爱足球，他之前通过培训拿到了裁判员证，同时也是县里的青训教练。

周勇勇所在球队大多数队员都是普通劳动者，奋斗在各行各业，足球让他们聚合在一起，也重新“塑造”了他们。

“足球改变了我，让我们这些普通村民也有展现自我的舞台，拥有实现‘足球梦’的机会。”他说。

除了足球竞技，“村超”赛场也是多彩民族文化展示的“大舞台”。新赛季开幕式上，吹奏芦笙、欢唱侗歌、摆手跳舞……丰富多彩的民族歌舞表演给观众带来美好的视听享受。

当天下午6点多，来自龙泉井村的村民们敲锣打鼓簇拥着球队上场。村民们还高举两条竹篾编扎的彩龙绕场一周，吸引人们的目光。

“我们村队以‘龙’为标志，无论是队旗设计、参赛口号还是文化展示，都希望能向更多人展示龙泉井村独特的



1月7日，一位村民手举“村超加油”的标牌。

新华社 陶亮 摄

文化。”龙泉井村足球队队长张鸿瑶说。

“新赛季期间，我们计划把之前还未展示的节目完善后推向‘村超’赛场，同时还会协调更多优秀民族文化节目参与交流展示。”“村超”组委会成员、榕江县文化馆馆长李莎说。

李莎还透露，在新赛季的决赛阶段，“村超”组委会计划面向全国吸引更多民族文化节目走进“村超”，助力打造更加多彩的“村超”文体嘉年华。

新赛季“村超”有新变化，但也保持着对“村味”“土味”的热爱与追求：让村民成为“氛围演员”，聘请普通劳动者担任开幕式嘉宾，把刺绣、蜡染等用作球场装饰等……正因如此，当前以“村超”为代表的“现象级”乡村文体嘉年华迸发的“幸福能量”，感染着越来越多中国人。

“去年‘村超’最火热的时候我就来到榕江，一直待到现在，整整在这里住了7个月，太喜欢‘村超’营造的火热氛围了。”来自重庆的游客何云说。

人们对“村超”的热情也在网上涌动。去年，“村超”系列赛事吸引了全网超580亿次浏览量。不少“铁粉”网友留言：“‘村超’新赛季期待球员们更多精彩进球。”还有网友说：“让‘村味’延续，让激情释放，‘村超’新赛季值得期待！”……

除了持续输出乡村体育热情，榕江县努力将“村超”流量转化为经济发展动能。

榕江县“村超”办公室提供的数据显示，2023年5月13日至10月28日系列赛事举办期间，当地累计接待游客超519万人次，实现旅游综合收入59.86亿元。

“村超”新赛季伊始，当地将进一步优化体旅商业布局，让更多老百姓分享“村超”红利。

足球连接世界。榕江县计划在2024年10月举办首届“一带一路”“村超”友谊赛，邀请更多外国足球爱好者走进“村超”，向更多国家和地区传递大众体育的快乐与激情。

“接下来，‘村超’将努力实现‘吸引全世界人民一起玩’的目标。”榕江县县长徐勃说。